



预训练大模型 白皮书



高文

中国工程院院士 鹏城实验室主任
北京大学博雅讲席教授

自 1956 年人工智能在达特茅斯会议上被提出，人工智能领域的学者一直致力于提升算法的通用性能力，即希望人工智能方法能够像人类一样，快速灵活地适应各种实际应用问题，提升人类社会的生产效率。然而，在人工智能发展的前半个世纪，学者们始终没有找到合适的方法论，而包括符号计算、专家系统等精心设计的模型，都只能用于少数限定场景，无法拓展到以计算机视觉、自然语言处理为代表的复杂系统中去。

21 世纪初，随着硬件性能的演进和大数据的兴起，情况发生了根本性的变化。2010 年开始，深度学习以席卷之势，占领了人工智能的大部分领域，在许多公测数据上取得了前所未有的精确度。深度学习的本质是统计学习，即通过在大量数据上拟合复杂函数，使得该函数具有泛化能力。时至今日，这种范式已经取得了巨大的成功：一个深层神经网络，只要在不同数据上训练或者微调，就能够应用于不同的任务，而这件事在 20 年前是几乎无法想象的。

然而，基于深度学习的人工智能方法，依然存在明显的缺陷。对大数据和大算力的强烈依赖、对参数调节的敏感性，都在无形之中抬高了人工智能算法的使用门槛。为此，我们迫切地需要一种新思路，打通通用数据和领域知识，并且大幅度地降低人工智能研发的人力和算力成本。为此，业界提出了预训练大模型的范式，通过收

集海量训练数据，并通过一种称为预训练的过程，将其中蕴含的知识存储于大规模神经网络，即大模型之中。如此，这个预训练大模型就具有了很强的泛化能力，并且可以通过简单的微调操作，将其能力应用到下游任务中去。在过去五年间，预训练大模型在自然语言处理、计算机视觉等领域取得了长足的发展，模型规模屡创新高，模型泛化性也不断提升。而我也欣喜地看到，预训练大模型已经在华为取得商业应用，成功落地在工业质检、智慧交通、时尚设计等多个产业中。

人工智能的前路依然漫长。预训练大模型正在逼近统计学习方法的极限，但是它也有无法解决的课题，包括模型的可解释性和安全性等难题。同时，大模型的功耗远远超过人类大脑，也意味着这种方式也许不是最优的解决方案。总的来说，当前的人工智能正处在历史的十字路口，业界需要在预训练大模型的基础上做出抉择，走出未来的发展道路来。

在上述背景下，华为公司发布《预训练大模型白皮书》，具有重要的意义。我相信，华为在大模型的研发和落地上的投入，最终会给学术界和产业界带来启发，成为扩展人工智能能力边界和推动人工智能产业升级的强大力量。

A handwritten signature in black ink, appearing to read "余承东".



张平安

华为高级副总裁
华为云 CEO

当今世界正面临百年未有之大变局。以人工智能、大数据、物联网、云计算和 5G 为代表的数字化技术，正在深刻地驱动产业变革，重塑全球的技术和产业格局。其中，人工智能发展的经济和战略意义，已经取得了包括中国在内的全球许多国家的共识。

2021 年，习总书记在主持中央政治局第三十四次集体学习时强调，支持人工智能和实体经济深度融合，建设数字中国、智慧社会，推进数字产业化和产业数字化，打造具有国际竞争力的数字产业集群。2022 年 8 月，科技部等六部门联合印发了《关于加快场景创新以人工智能高水平应用促进经济高质量发展的指导意见》，系统指导各地方和各主体加快人工智能场景应用，推动经济高质量发展。发展人工智能已经是世界高科技的方向标之一，也成为了全球各个强国推进前沿研发的纲领性原则和激烈竞争场。

作为当前人工智能领域最前沿的课题和最有力的武器，预训练大模型无疑是这场竞争中的焦点之一。以自然语言处理领域为例，预训练大模型的参数规模已经从 2018 年的亿级来到了 2022 年万亿级，几乎每年都能看到数量级上的提升。预训练大模型是一项庞大的系统性工程，不仅涉及到先进算法的研发，还需要硬件、框架、开发工具的支持。华为公司构建了从昇腾 + 鲲鹏芯片到 AI 开发框架

MindSpore 和 AI 开发平台 ModelArts 的全栈式开发能力，并基于这些能力提出了《盘古预训练大模型》。一年多以来，盘古大模型持续演进，在计算机视觉、自然语言处理、科学计算等领域为业界贡献了先进的算法和解决方案。截至 2022 年，盘古大模型已经被应用于十余个行业的百余个场景，为研发人员提供了新的开发方案，也取得了可观的商业价值。实践表明，盘古预训练大模型能有效减少专家的干预和人为调优的消耗，降低人工智能开发的门槛和成本，这对践行普惠 AI，实现人工智能的泛化和规模复制，具有非常巨大的意义。

在整合大模型研发和落地经验后，华为团队撰写了《预训练大模型白皮书》，旨在将自身对大模型的洞察毫无保留地分享给业界，以期推进以大模型为核心的人工智能产业的健康发展。前路是艰辛的，前途也是光明的。人工智能经历六十余年的沉浮，始终没有放弃“减少重复劳动”和“扩展人类知识边界”这两大根本目标。只要不忘初心、牢记使命，技术研究和行业落地就能更紧密地结合起来，在发展技术的同时，为人类社会创造更多的福祉。

13章

FOREWORD

05



高新波

教授 重庆邮电大学校长

国家杰出青年科学基金获得者 教育部长江学者特聘教授

古有盘古开天地，今有华为大模型。为解决人工智能算法落地的碎片化困境，预训练大模型应运而生。自华为云团队发布盘古预训练大模型以来，形成了全栈式 AI 解决方案，在很多领域获得了成功的应用。相信《预训练大模型白皮书》将会引领大模型健康发展，为通用人工智能探索一条可能的新路径。



庄越挺

浙江大学计算机学院教授

国家杰出青年基金获得者 教育部长江学者特聘教授

教育部人工智能协同创新中心主任

预训练大模型是当前新一代人工智能领域最前沿的研究方向，正成为世界各科技强国竞争的焦点。预训练大模型率先在自然语言处理领域取得突破性的进展，并迅速拓展到涉及图像、视频、图形、语言等跨媒体推理的各类任务和大量的商业应用之中，展现了巨大的发展潜力。华为云发布《预训练大模型白皮书》，正逢其时，必定对 AI 行业产生有价值的指导作用，也体现了作为一个科技大公司的担当精神。我相信，预训练大模型可望成为跨媒体智能的重要技术手段。



张民

教授 哈尔滨工业大学（深圳）特聘校长助理

计算与智能研究院院长 国家杰出青年基金获得者

预训练大模型被称为人工智能应用的基础设施，它具有强大的知识建模、知识获取和应用泛化能力。华为云《预训练大模型白皮书》以华为云盘古大模型家族为代表，全面介绍了华为在大模型方面的系列创新性工作，包括视觉、语音语义、多模态、科学计算、图网络大模型，以及产业落地经验和对未来发展的展望。这本白皮书会给学术界和产业界提供重要的启发和借鉴。